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Kleine Anfrage

Biennale 2024 in Venedig

Frage von Landtagsabgeordnete Dagmar Buhler-Nigsch

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Seit Kurzem ist unter "Klafter.li" und auf den Social Media vom liechtensteinischen Auftritt an der Biennale zu

lesen. Auch wenn das Land Liechtenstein das "Klafter" vor einigen Jahren ganz offiziell abgeschafft hat, steht es
der Kultur natirlich frei, sich dem "Klafter" zu bedienen. Auf der Biennale, der altesten internationalen
Ausstellung zeitgendssischer Kunst, zeigen Lander rund um den Globus ihre aktuellen kiinstlerischen Themen.
28 Lander prasentieren sich in nationalen Pavillons, dutzende andere Lander, darunter auch Liechtenstein,
stellen ihre Kunst im ganzen Stadtgebiet aus. Es findet ausserdem jeweils eine durch wechselnde Kuratoren von
internationalem Ruf zusammengestellte Themenausstellung statt. Weniger bekannt ist vielleicht, dass die
berihmten Filmfestspiele von Venedig seit 1932 auch Teil der Biennale di Venezia sind sowie weitere Festspiele
der Kiinste. Die Kunstschaffenden und Kuratoren reprasentieren mit inren Werken und der entsprechenden
Ausstellung derselben unser Land und sein zeitgendssisches Kunstschaffen vor diesem internationalen
Publikum. Es ist wichtig, hier sehr sorgfaltig vorzugehen, um unseren Kunstschaffenden ihre verdiente

Beachtung zu ermdglichen. Dazu meine drei Fragen:

*  Wer legt die Richtlinien, nach denen sowohl die liechtensteinischen Kunstschaffenden als auch die
Kuratoren ausgewahlit werden, fest?

Welches Gremium entscheidet Gber die Auswahl der Kunstschaffenden und der Kuratoren?

* Auf welchen rechtlichen Grundlagen basiert die Auswahl und die Teilnahme des Landes Liechtensteins an

der Biennale?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:
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Liechtenstein hat seit 2017 jedes Jahr eine Prasentation im Rahmen der Biennale di Venezia. Insbesondere,
aber nicht ausschliesslich findet diese jahrlich und abwechselnd im Kunst- und im Architekturbereich statt. Bis
2023 war fur den Beitrag im Rahmen der Kunstbiennale das Kunstmuseum Liechtenstein und fir den Beitrag im
Rahmen der Architekturbiennale die Universitat Liechtenstein bzw. deren Institut fir Architektur und
Raumentwicklung verantwortlich. Fur die diesjahrige Kunstbiennale wurde vom zustandigen Ministerium die
Ausarbeitung eines Konzeptes fiir ein Pilotprojekt in Auftrag gegeben. Den beauftragten Kuratoren obliegt die

Umsetzung dieses Pilotprojekts inklusive der Auswahl der Kulturschaffenden.
Zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.

Zu Frage 3:

Fir die Kulturaussenpolitik steht im laufenden Jahr ein Betrag von insgesamt CHF 125'000 zur Verfiigung. Damit
werden verschiedene Formen des internationalen und interkulturellen Austausches von Kunst- und
Kulturschaffenden sowie Aktivitaten, liechtensteinisches Kunst- und Kulturschaffen nach aussen zu tragen,

unterstitzt. Der grosste Einzelbetrag kommt fiir den Auftritt im Rahmen der Biennale zum Tragen.
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